План-конспект урока 

по деятельностному методу обучения на уроке физики

Учитель: Воротникова А.А.

8 А класс.

Тема: «Испарение».

Цели урока: 

дидактические – создать условия для усвоения нового учебного материала, используя деятельностный метод обучения;

образовательные - формировать понятия о явлениях испарения и конденсации;

развивающие – развивать когнетивную сферу учащихся, формировать представление о процессе научного познания;

воспитательные – прививать культуру умственного труда.

Тип урока: урок усвоения нового материала.

Оборудование: стекла (15 шт.), пипетки (5 шт.), масло, спирт, вода, калориметр с горячей водой, салфетки, сосуд с горячей водой.

Ход урока.

1. Оргмомент.( 1-2 мин.)
2. Актуализация знаний.(5 мин.)

Опорные схемы вывешиваются на доске.

Для достижения целей сегодняшнего урока нам необходимо вспомнить изученный ранее материал. В ходе ответов на вопросы мы будем заполнять схемы, вы в опорном конспекте, а я на доске.

· Из чего состоят вещества? (Из молекул)

· В каких агрегатных состояниях может находится вещество? (в газообразном, в жидком и твердом).

· Изменяются ли молекулы вещества при переходе из одного агрегатного состояния в другое? (нет).

· Что происходит с молекулами вещества при переходе вещества из одного агрегатного состояния в другое? (увеличивается расстояние между молекулами, изменяется их скорость движения).

· Какой энергией обладают молекулы вследствие своего движения? (кинетической).

· Какой энергией обладают молекулы вследствие своего движения? (потенциальной).

· Что такое внутренняя энергия? (Внутренняя энергия – это сумма кинетической энергии движения молекул и потенциальной энергии их взаимодействия).

3. Постановка учебной задачи. Формулировка темы и цели урока.

Послушайте стихотворение:

Вода появляется из ручейка,

Ручьи по пути собирает река.

Река полноводно течет на просторе,

Пока, наконец, собирается в море.

Моря пополняют запас океана,

Над ним формируются клубы тумана.

Они поднимаются выше пока

Не превращаются в облака.

А облака, проплывая над нами,

Дождем проливаются, сыплют снегами.

Весной соберется вода в ручейки,

Они потекут до ближайшей реки.

Как весь процесс называют в природе? Верно, КРУГОВОРОТ ВОДЫ В ПРИРОДЕ. 

Сегодня мы будем изучать явления, без которых этот процесс был бы невозможен, а значит, и облик нашей планеты был бы иным.

Начнем изучать эти явления с опыта. Подышите на прозрачное стеклышко.

· Что вы наблюдаете?

· Как и почему изменяется «картина» на стеклышке?

· Как называют происходящие явления?

· Какой будет тема урока?

Дети формулирую тему урока. Тема урока: «Испарение и конденсация».

Запишите тему урока в опорный конспект, который вы сегодня будете заполнять.

Наблюдали ли вы эти явления в природе? Где?

Действительно, мокрое белье сохнет, лужа исчезает. А знаете ли вы почему это происходит? В конце урока мы попытаемся с вами объяснить эти явления. Сформулируйте цели сегодняшнего урока? 

Дети формулирую цели урока.

1. Изучить явления испарения и конденсации.

4. Открытие новых знаний.
На основе знаний о молекулярной природе тепловых явлений построим модели явлений испарения и конденсации, с помощью которых объясним наблюдаемые в природе и быту явления, связанные с испарением и конденсацией. В опорном конспекте изображен сосуд. Предположим, что внутри его находится жидкость. Изобразите молекулярную модель этой жидкости. Учтите, что молекулы жидкости расположены достаточно плотно.

(На доске появляется рисунок после того, как ученики выполнили задание).
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Теперь с помощью стрелок изобразим направления движения некоторых молекул. Каким молекулам легче всего покинуть жидкость? Выделим две молекулы, находящиеся у поверхности, скорости которых направлены наружу.
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У какой из них больше вероятность покинуть жидкость? Почему молекуле, движущейся с меньшей скоростью, это сделать труднее? Какие молекулы покидают жидкость?

Обобщим: жидкость могут покинуть молекулы, находящиеся у поверхности, кинетическая энергия которых больше потенциальной энергии их взаимодействия с соседними молекулами.

А что образуется над жидкостью в результате ее испарения? Какое определение можно дать испарению?

Испарение – это явление превращения жидкости в пар, происходящее с ее поверхности. (Определение записывается в опорный конспект).

На столе находится сосуд с горячей водой. Что происходит с жидкостью в процессе испарения? Закроем сосуд крышкой. Будет ли изменяться масса жидкости? Происходит ли испарение жидкости в сосуде?

Почему масса жидкости при том не изменяется? 

Сделаем вывод: наряду с испарением наблюдается обратный процесс. Как он называется? Какое определение можно дать конденсации?

Конденсация – это явление превращения пара в жидкость.

Дополним нашу модель, изобразив молекулу, возвращающую в жидкость.
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Как вы думаете, что будет происходить с внутренней энергией жидкости? Почему?

Когда нет притока энергии к жидкости извне, то испарение ведет к уменьшению внутренней энергии жидкости.

· Физкультминутка.

Выясним, от каких факторов зависит скорость испарения.

Работа в группах (4 группы).

1 группа. 

Капните на стеклышко каплю воды, масла и спирта. Сравните время испарения капли воды, масла и спирта. Выясните, от чего зависит скорость испарения жидкости?

2 группа.

Капните на стекло 2 капли спирта. Одну из капель размажьте по стеклу. Какая капля испариться быстрее? Почему? От чего зависит скорость испарения?

3 группа.

Положите одно стекло на стакан с горячей водой, а второе оставьте на парте. Капните по одной капле спирта на оба стеклышка. Где спирт испарится быстрее? Почему? От чего зависит скорость испарения?

4 группа.

Капните на 2 стекла по одной капле спирта. Создайте ветер над одной каплей с помощью листа бумаги. Где спирт испарится быстрее? Почему? От чего зависит скорость испарения?

Итак, от чего зависит скорость испарения жидкости?

Дети выдвигают свои гипотезы. Ответы записываются в опорный конспект.

Скорость испарения зависит от:

1. Рода вещества (силы притяжения между молекулами).

2. Площади поверхности жидкости (большее количество молекул обладает энергией, необходимой для вылета).

3. Температуры.

4. Ветра.

5. Первичное закрепление.

Используя построенные модели явлений испарения и конденсации, решим следующие задачи:
· Выйдя в жаркий день из реки, вы ощущаете прохладу, это ощущение усиливается в ветреную погоду. Объясните, почему это происходит.

· Что остынет быстрее при одинаковых условиях: жирный суп или чай? Объясните, почему.

· Нам часто приходится стирать и сушить белье. В какую погоду это лучше всего делать? Что необходимо, чтобы белье быстрее высохло?

· Почему температура воды в открытых водоемах в летнюю пору почти всегда ниже температуры окружающего воздуха?

6. Самостоятельная работа.

Проверим ваши знания. Работаем самостоятельно по карточкам, которые у вас на столах. Я вам буду задавать вопрос, а вы выбираете тот вариант ответа, который считаете правильным.

1. Что такое испарение?

А) это парообразование внутри жидкости;

Б) это переход вещества из твердого состояния в жидкость;

В) это парообразование с поверхности жидкости;

Г) это переход вещества из газообразного состояния в твердое.

2. В какую погоду скорее просыхают лужи?

А) тихую и холодную;

Б) тихую и теплую;

В) ветреную и холодную;

Г) ветреную и теплую.

3. В блюдце и стакан налита вода одинаковой массы. Где вода быстрее испарится?

А) в блюдце;

Б) в стакане.

4. В один стакан налили спирт при температуре 200 С, в другой – воду, в третий – спирт при той же температуре. В стаканы опустили термометры. Какой из них покажет самую низкую температуру?

А) со спиртом;

Б) с маслом;

В) с водой.

5. Как лучше резать овощи и фрукты для сушки?

А) толстыми ломтиками;

Б) тонкими ломтиками;

В) не имеет значения.

6. Испарение жидкости происходит потому, что…

А) частицы с наибольшей массой покидают жидкость и переходят в газ;

Б) самые крупные частицы покидают жидкость и переходят в газ;

В) самые быстрые частицы покидают жидкость и переходят в газ;

Г) самые быстрые частицы переходят из газа в жидкость.

Листочки с ответами сдаются учителю

Проверка ответов в классе.

1. В

2. Г

3. А

4. А

5. Б

6. В

7. Повторение изученного.

Скажите, что нового вы узнали сегодня на уроке?

Что такое испарение? От чего зависит скорость испарения?

В чем остались затруднения? В конспектах отметьте «+» те вопросы, на которые после урока вы можете дать ответ, и «-» - те вопросы, которые вызываю у вас затруднения.

· Какое явление называю испарением?

· Почему испарение жидкости происходит при любой температуре?

· От чего зависит скорость испарения жидкости?

· Почему испарение происходит тем быстрее, чем выше температура жидкости?

· Как зависит скорость испарения жидкости от площади ее поверхности?

· Почему испарение жидкости происходит быстрее, если над ее поверхностью дует ветер?

· Как объяснить понижение температуры жидкости при ее испарении?

8. Домашнее задание.
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По желанию: задание 3 на стр. 43.
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